

## ОСОБЕННОСТИ ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО ПРАВОСОЗНАНИЯ РАБОТНИКОВ ОРГАНОВ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ

### FEATURES OF PROFESSIONAL SENSE OF JUSTICE OF EMPLOYEES OF LAW-ENFORCEMENT BODIES

*L. Berdegulova  
E. Chernova*

#### Annotation

In article features of professional consciousness of employees of law-enforcement bodies and also factors influencing his formation are considered. It is noted that differences of professional sense of justice of staff of bodies of internal affairs from other types of professional sense of justice are shown in the features of his contents and functioning determined by specifics of law-enforcement activity of employees of law-enforcement bodies.

**Keywords:** sense of justice, professional sense of justice, employees of law-enforcement bodies, law-enforcement activity.

*Бердегулова Любовь Алексеевна*

*К.ю.н., доцент,*

*Стерлитамакский филиал Башкирского  
государственного университета*

*Чернова Эльвира Рамилевна*

*К.ю.н., доцент,*

*Стерлитамакский филиал Башкирского  
государственного университета*

#### Аннотация

В статье рассматриваются особенности профессионального сознания работников органов внутренних дел, а также факторы, влияющие на его формирование. Отмечено, что отличия профессионального правосознания сотрудников органов внутренних дел от других видов профессионального правосознания проявляются в особенностях его содержания и функционирования, определяемых спецификой правоприменительной деятельности работников органов внутренних дел.

#### Ключевые слова:

Правосознание, профессиональное правосознание, работники органов внутренних дел, правоприменительная деятельность.

Государство, закрепляя в Конституции РФ принципы правовой государственности, институты демократии, должно стремиться к тому, чтобы граждане этой страны обладали позитивно ориентированным правосознанием, а лица, представляющие государственную власть, высоким уровнем профессионализма. В связи с этим особого внимания требуют вопросы формирования профессионального правосознания сотрудников органов внутренних дел, т.к. высокий уровень правосознания лиц, призванных обеспечивать правопорядок, является важнейшим условием соблюдения законности и залогом нормального функционирования общества.

Под профессиональным правосознанием понимается правосознание представителей юридических профессий, в частности, правоприменителей. Оно требует наличия высокого уровня правовых знаний, отличающихся системным и формализованным характером, глубокого понимания взаимосвязей различных правовых норм, явлений и процессов в правовой сфере, действия принципов права, правовых норм, механизмов воздействия права на общественные отношения. Важную роль в правосознании профессионального уровня играет умение юриста применять имеющиеся правовые знания, решать конкретные правовые задачи, причём именно правосознание помогает юристу произвести выбор в пользу правовых средств и пренебречь противоправными.

Специфика каждой юридической профессии накладывает свой отпечаток на правосознание юриста, соответственно отличается восприятие правовой действительности у судей, следователей, оперативных работников, экспертов-криминалистов, прокуроров, адвокатов и других носителей профессионального правосознания. Здесь также важно отметить, что в процессе осуществления конкретных видов юридической деятельности у их представителей могут возникать и различные профессиональные деформации правосознания. Профессиональное правосознание, в принципе, должно исключать нигилистические проявления, однако, как нами было отмечено ранее, во многих жизненных ситуациях и профессионалы склонны к игнорированию нормативно-правовых предписаний [7, с. 58].

Профессиональное правосознание юриста является важнейшим регулятором его профессионально-правового поведения. При решении определённых профессиональных задач юрист, пользуясь накопленными правовыми знаниями, выбирает конкретные правовые средства для решения этих задач, причём именно правосознание помогает юристу произвести выбор в пользу правовых средств и пренебречь противоправными. В некоторых профессионально-правовых ситуациях при недостаточном высоком уровне профессионального правосознания представители юридической профессии (в ча-

стности сотрудники правоохранительных органов), решая профессиональные задачи, "забывают" о некоторых правовых принципах, нормах, нарушают права задержанных, подозреваемых, обвиняемых, то есть ведут себя недостаточно избирательно в выборе средств достижения поставленной цели, работая лишь на конкретный результат.

Правосознание сотрудников органов внутренних дел является одной из разновидностей профессионального правосознания. Профессионализм сотрудника и профессиональный уровень его правосознания находятся в тесной взаимосвязи, они определяют и обуславливают друг друга. С одной стороны, правовое сознание сотрудника оказывает влияние на формирование его профессиональных качеств, от которых во многом зависит эффективность правоприменительной деятельности. С другой стороны, развитие и совершенствование профессиональных качеств сотрудника способствуют формированию у него профессионального правосознания [3, с. 67].

Правосознание формируется в процессе деятельности человека и, в свою очередь, оказывает влияние на эту деятельность, регулируя поведение человека [5, с.249]. Основным видом деятельности сотрудников органов внутренних дел – это правоприменение, именно оно формирует профессиональное правосознание правоприменителя. Н.Н.Бойко, анализируя деятельность органов внутренних дел, отмечает, что они осуществляют комплексную работу, направленную на недопущение преступлений путем выявления, устранения или выявления, устранения или нейтрализации причин, условий и обстоятельств, способствующих их совершению [2, с. 82]. Однако особенности профессионального правосознания сотрудников органов внутренних дел определяются не только спецификой профессиональной деятельности, но и изменениями, происходящими в обществе. Как отмечает И.Е. Фарбер, правосознание как форма общественного сознания определяется общественным бытием: новое общественное бытие рождает и новое правосознание [6, с. 28].

Бурканова О.А. в профессиональном правосознании сотрудников органов внутренних дел выделяет две составляющие: общесоциальную и специальную. Формирование первой начинается у субъекта до поступления на службу в органы, тогда как вторая – это результат профессиональной деятельности. Несмотря на то, что именно специальная (профессиональная) составляющая определяет особенности профессионального правосознания сотрудника, основой её формирования является общесоциальная составляющая, которая в большей степени определяет качественное состояние правосознания. Иными словами, высокий уровень профессионального правосознания может быть создан только при наличии у индивида прочной базы из надлежащих общесоциальных (в первую очередь правовых) установок и ценностных ориентаций [4, с. 8].

Исследуя влияние различных факторов на профессиональное правосознание сотрудников органов внутренних дел, можно проследить их воздействие на каждую из

указанных составляющих. В свою очередь данные факторы можно разделить на внешние, образующие среду деятельности органов внутренних дел, и внутренние, относящиеся к их организации и функционированию.

Исходя из данных позиций, рассмотрим особенности профессионального правосознания сотрудников органов внутренних дел в связи со спецификой профессиональной деятельности.

Отличия профессионального правосознания сотрудников органов внутренних дел от других форм правосознания (как и от других видов профессионального правосознания) проявляются в особенностях его содержания и функционирования. Особенности профессионального правосознания сотрудников органов внутренних дел выражаются, прежде всего, в особенностях реализации его функций, а также в необходимости противостояния возможным деформациям, вызванным появлением большого количества негативной информации.

Важнейшим элементом профессионального правосознания сотрудников органов внутренних дел являются правовые знания – сведения о правовой действительности, которые приобретаются работниками органов внутренних дел как до поступления в эти органы, так и в процессе профессиональной подготовки и деятельности. Соответственно юридическое образование является первой ступенькой профессиональной подготовки. Образование воспитывает уважительное отношение к праву и закону, дает возможность ориентироваться в правовых и фактических аспектах юридических проблем, закладывает глубокое понимание правореализационных процессов, а также формирует установку на социально-активное правомерное поведение и готовность к активному использованию своих знаний для защиты прав и свобод человека и ответственному исполнению своих профессиональных обязанностей. Л.А.Бердегулова отмечает, что "правосознание в идеальных условиях должно нацеливать на положительное поведение субъекта права, воспринимającego нормативные предписания как адекватные" [1, с.140].

Значимость правовых знаний признают многие исследователи правосознания, но при этом, как правило, отмечается недостаточность одних только знаний. Для сотрудника органов внутренних дел важное значение имеют не столько сами правовые знания, сколько умение их применять. У сотрудника должна быть выработана постоянная внутренняя готовность к применению профессиональных правореализационных навыков. Но всё же, осуществление юридической квалификации установленных фактических обстоятельств дела невозможно без знания содержания соответствующих правовых норм. Как отмечает С.Л. Ямщикова, государственные органы должны своевременно заполнять отсутствие правовой информации, "распространяя объективные и достоверные сведения о праве" [8, с.161].

Процесс познания права правоприменителями имеет черты целеустремлённого профессионального познания, требует специального правового исследования, в отли-

чие от представителей других групп, у которых право, его нормы и принципы познаются путём обычного житейского восприятия, в процессе соблюдения правовых норм и их реализации в различных правоотношениях. В связи с этим правовые знания сотрудников органов внутренних дел должны отличаться специализированностью, то есть быть детализированными и конкретными, отличаться системностью, которая связана с системностью самого права. Однако наличие правовых знаний у сотрудников органов внутренних дел, несмотря на их значимость в содержании правосознания и специализированный характер, обусловленный практикой применения правовых норм, не гарантирует соблюдения законности. Правовые знания и правоприменительные навыки – важные, но не единственные элементы, определяющие качественное состояние профессионального правосознания сотрудников.

Отношение правоприменителя к праву как к профессиональному инструменту отличает профессиональное правосознание от обыденного. Правовые чувства – важнейшая психологическая составляющая в структуре профессионального правосознания сотрудников органов внутренних дел. Чувства законности, гуманности, справедливости, уважения к праву, а также чувство своей причастности к делу охраны правопорядка и значимости осуществляемой сотрудниками правоприменительной деятельности – всё это создаёт предпосылки для эффективной работы в соответствии с правовыми принципами и нормами.

В правоприменительной практике у сотрудников органов внутренних дел вырабатываются определённые правовые привычки, которые также входят в содержание профессионального правосознания. Они выражаются не только в умении, но и в потребности личности поступать в соответствии с требованиями закона на основе правовых знаний и профессионально-правовых навыков. Привыч-

ка соблюдать нормы права везде и всегда, привычка добросовестно исполнять служебные обязанности – это проявления надлежащей профессионально-правовой культуры сотрудника. Правовые привычки, имея позитивный характер, добавляют положительные черты образу сотрудника органов внутренних дел, укрепляют его авторитет и профессиональное признание.

В процессе правоприменительной практики и реализации иных форм профессиональной деятельности у сотрудников органов внутренних дел наряду с совершенствованием правовых знаний происходит профессиональное становление личности. При этом человек приобретает не только адекватные представления о своей профессии и о собственных возможностях, но и активно развивает их. Формируясь как субъект профессиональной деятельности и формируя отношение к себе как к деятелю, он развивается и как личность.

Подводя итог изложенному, следует отметить, что особенности профессионального правосознания сотрудников органов внутренних дел определяются как спецификой правоприменительной деятельности, так и происходящими в обществе изменениями. В современных условиях модернизации России, осуществлении комплекса мер по противодействию коррупции, укреплению законности и правопорядка в стране существенно возрастают требования к уровню профессионального правосознания сотрудников правоохранительных органов в целом и сотрудников органов внутренних дел в частности. Высокий уровень профессионального правосознания, сочетающий высокую теоретическую подготовленность, направленность на активные действия в сфере правоохраны, являются сегодня необходимым условием повышения авторитета и социальной значимости работников органов внутренних дел.

#### ЛИТЕРАТУРА

1. Бердегулова Л.А. Правовая культура в квазигосударственном образовании // Вестник экономики, права и социологии. 2016. № 2. С. 139–142.
2. Бойко Н.Н. Правовая характеристика законодательных пробелов в правоохранительной деятельности налоговых органов // Советник юриста. 2017. № 10. С. 79–86.
3. Болотаева О.С. Формирование профессионального правосознания сотрудников ОВД в условиях становления информационного общества: дис. ... канд.юр. наук. – М., 2011. – 237 с.
4. Бурканова О.А. Правосознание в правоприменительной деятельности сотрудников органов внутренних дел. Автореф. дисс. ... канд. юридических наук. – М., 2007. 27 с.
5. Лукашева Е.А. Социалистическое правосознание и законность. – М.: Юридическая литература, 1973. – 344 с.
6. Фарбер И.Е. Правосознание как форма общественного сознания. – М.: Юридическая литература, 1963. – 205 с.
7. Чернова Э.Р. Особенности деформации правосознания у сотрудников органов внутренних дел // Правовое государство: теория и практика. 2014. № 4 (38). С. 49–53.
8. Ямщикова С.Л. К вопросу о возможности влияния слухов на правовое регулирование общественных отношений // Современная наука: актуальные проблемы теории и практики. Серия: Экономика и право. 2017. № 12. С. 159–161.